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Nr. 22. Braşov, Joi 29 Ianuarie (11 Februarie) 1909.

»Avem libertatédé pressă*...
Aşa ne spun procurorii din Târ- 

gu-Mureşuiui, că avem libertate de
pressă. Cu ocaziunea pertractării do 
Luni a procesului , nostru înaintea 
curţii cu juraţi, procurorul nu s’a 
sfiit a preamări chiar libertatea de 
pressă din Ungaria, adăugând că ni* 
căiri în lume naţionalităţile n’au mai 
multe drepturi ca aici.

„Avem libertate de pressă“ nu
mai —  lucru naibii —  nu ne putem 
folosi de ea. De câte ori se tractează 
de aceea, cari nu sunt de un neam 
sau de un partid cu domnii pro
curori încetează acea libertate ş» cei ce 
se încumetă să creadă un moment 
în ea şi scriu, se pomenesc înaintea 
curţii cil juraţi —  ear celelalte ur
mează de sine. Şirul sentinţelor con- 
damnatoare ale curţilor cu juraţi in
stituite anume pentru pressă e ne
sfârşit. Numai în cele trei zile din 
urmă am înregistrat în coloanele ioaiei 
noastre două condamnări do aceste 
tipice. Instituţiunea pressei, zicea pro- 
curorul mai sus amintit, e ca un ar
bore, care se dezvoaltă, dar capătă 
şi crescători, cari trebue să fie stâr
pite, dacă este ca arborele să rămână 
sănătos.

Foarte bine. Dar cum vine, că 
In statul acesta ungar, uude trăesc 
atâtea neamuri deosebite cu o presă 
scrisă în atâtea limbi, crescăturile se 
găsesc numai la pressă nemaghiară, 
niciodată însă la pressă maghiară ? 
Cum vine, că ceea ce pentru pressă 
maghiară e libertate, pentru pressă 
popoarelor nemaghiare se preface în 
delict şi crimă, care „trehuesc stârpite 
în interesul statului“ şi negreşit şi in 
„interesul instituţiunei pressei?“

Logica aceasta a procurorilor 
noştri şovinisti —  va înţelege orice 
om cu judecată sănătoasă —  nu ne 
poate întră nici decum în cap.

Bine zicea apărătorul în proce
sul nostru de Luni, că procurorii de 
azi nu ştiu să măsure cu măsură 
egală, ba n’au nici senz pentru acea
sta ; pretinsele drepturi, cu cari ei se

tot laudă, că Ie ar fi acordat statul 
naţionalităţilor, întru cât există în 
legea naţionalităţilor sunt numai pe 
hârtie; dacă avem oarecari drepturi, 
nu ne putem folosi de ele şi (; dacă 
încercăm să ne iolosim, o păţim, ut 
figura docet.

Nici nu mai e loc aici pentru 
multă discuţie. Toate se ştiu şi se 
cunosc prea de ajuns, ca să fie 
lipsă de a le mai dovedi, Insă, ca 
şi în cazul proceselor noastre, vrând 
ne vrând trebue să revenim a constata 
tot mereu din nou, că ceeace adver
sarii noştri numesc libertate, în împre
jurările de astăzi şi sub sistemul de 
guvernare actual, nu este în realitate, 
decât dreptul celui mai tare, faţă cu 
care cel mai slab e totdeauna în 
desavantagiu şi în pierdere.

Ceice mână lucrurile pe panta 
aceasta, conştiu ori inconştiu, creiază 
—  aceasta trebue să o recunoască 
orice om cu puţiuă prevedere —  o 
stare de lucruri mai primejdioasă 
pentru ţară şi pentru interesele ei 
vitale, decât ar fi în stare ei a-şi ima
gina.

Măsurarea cu măsură neegală 
poate pregăti numai aluatul pentru 
toţi adversarii ţării, cari de mult pân
desc ocaziunea de a şterge orice urmă 
de libertate şi a inaugura un regim 
absolutist. Ori doar aceasta să nu 
mai fie cu putinţă fiindcă e ia gu
vern Kossuth ? Doar numai trei ani 
ne despart de era „trabanţiior t:i

înmormântarea lui
Coriolan Brediceanu.

LugOŞ, 9 Febr. Astăzi după amiazi 
s’a făcut cu azistenţa unui imens public 
înmormântarea mult regretatului şi neui
tatului Coriolan Brediceanu. Prohodul l’au 
săvârşit protosincelul Dr. Traian Bădescu, 
protopopii Dr. G. Popovici, Ghidiu Pepa şi 
diaconul Gaspar din Lugoş In biserică a 
ţinut o predică mişcătoare Dr. Popovici. 
Au luat parte la înmormântare deputaţii : 
Vaida, Goldiş, Maniu, Vlad, Suciu şi St. C. 
Pop. Cortegiul ajungând în piaţă, părintele 
Lucaciu a rostit de pe o tribună un dis

curs funebral în numele deputaţilor. Din 
partea oraşului a vorbit Dr. Hauss.

Carul funebru a fost precedat de e- 
levii şcoalelor române din Lugoş, pompie
rii oraşului, corul şi societăţile din Lugoş 

| şi din alte localităţi, delegaţii comitatului 
j Caraş-Severin etc. Apoi a urmat carul fu
nebru încunjurat de ţăranii şi industriaşii 
din Lugoş în portul lor original cu lumini 
în mână. Cosciugul urmat de membrii fa
miliei, a fost acoperit de cununi. La cimi- 
ter a vorbit profesorul Paulian din Turnu 
roşu, ţăranul loan Văsi din Satu-mic, apoi 
Dr. Valeriu Branişte a rostit un cuvânt 
pătrunzător, în fine preotul Popovici din 
Gravita şi-a luat rămas bun în numele ale
gătorilor răposatului.

Procesul d-lui Dr. 0. Maniu. Astăzi 
Mercuri se petractează înaintea Curţii cu 
juraţi din Târgu-Mureşului procesul de 
pressă al d-lui advocat Dr. G. Maniu, pen
tru publicarea în „Gazeta Transilvaniei“ 
a unei scrisori adresato poetului Bjdrnson. 
Curtea cu juraţi va fi presidată tot de 
contele Bazar. La petractarea finală a a- 
cestui proces a fost citat ca martor şi re
dactorul »Gaz. Trans.« Victor Branisce.

Faţă do acest proces se arată un 
deosebit interes şi din partea inteligenţei 
maghiare din Târgu-Mureşului. Precum ni se 
comunică procurorul Dr. Tarr a pregătit 
un rechizitor straşnic. Petractarea va dura 
probabil ziua întreagă.

Al treilea proces pentru Bjornson.
Târgu-Mureşului. io Febr. Per- 

tractarea de azi în procesul intentat 
d-lai Dr. Cassiu Maniu, advocat în 
Cluj, pentru o scrisoare ce a adre- 
sat’o poetului norvegian Bidrnstjerne 
Bjdrnson şi care scrisoare a fost pu
blicată în „Gazeta Transilvanei“ Nr. 
95 dela 1/14 Mai 1908, s’a început 
azi la 872 dimineaţa. A  asistat un 
public foarte num ăros; mulţi din in
teligenţa maghiară, şi aproape toţi 
din puţinii intelectuali români ce se 
află în Târgu-Mureşului. Au fost pre
zenţi şi d-1 deputat Dr. Iuliu Maniu, 
tratele acuzatului şi d-l Sever Dan 
din Cluj. Tribunalul a fost prezidat 
ca şi ia pertractarea procesului nostru 
de Luni de contele A . Lasar. Acu
zatul d-l Dr. Cassiu Maniu s’a apă
rat Insusi. Fusese citat ca martor la

ii rTutnuf i i i

pertractare şi redactorul responzabil 
al „Gazetei“ Victor Branisce, însă 
deşi era prezent, nu a fost ascultat, 
fiindcă Dr. Cassiu Maniu a declarai 
îndată la începutul pertractării, că 
dânsul a scris şi subscris scrisoarea 
cătră Björnson publicată in „Gazetă“ 
şi că ia asupra sa toată răspunderea.

Procurorul Dr. Tarr, care s’a 
pregătit de mult pentru acest proces 
a adunat un arsenal de arme şovi- 
nişte, ea să combată şi să evaiifice 
de agitaţie ceea ce a scris acuzatul 
Dr. Cassiu Maniu lui Björnson despre 
cazul sensaţionalului proces al minis
trului de justiţie concediat Polcnyi, 
care a fost atacat şi demascat de 
adversarul său deputatul Lengyel, şi 
despre efectul acestui proces, ce a 
decurs în Mai 1908, asupra conştiin
ţei publice, Cea mai aspră armă ce a  
folosit’o procurorul contra acuzatului 
a fost, că Fa declarat de repeţite ori 
de un „incarnat daco-român“.

Acuzatul Cassiu Maniu s’a a- 
pârat eu multă energie şi elocinţâ, şi 
a făcut o impresiune adâncă asupra 
publicului maghiar care era de faţă 
şi asculta în tăcere.

Juriul a declarat vinovat pe a* 
cuzat, pentru delictul agitaţiunii, care 
i-s’a imputat de cătră procuratură;, 
iar tribunalul u condamnat pe acuzat 
la un  an înch isoare  şt o miie co roan e  
am endă.

Am eninţarea cu palm a e terorism  sau
nu? Cetitorii noştri îşi vor aduce aminte, 
că deputatul guvernamental din camera 
ungară Iosif Madarasz, jun. a ameninţat 
într’o şedinţă pe deputatul Aurel Vlad, 
că-i va da o palmă. Afacerea a ajuns îna
intea comisiunii dietale de imunitate. 
Aceasta a adus acum asupra ei următoarea 
deciziune principală :

»Considerând, că dreptul de imuni
tate ia în apărare pe deputat numai în ce 
priveşte restrângerea neîmplinirei sale de 
deputat, şi că acest drept nu se poate in
voca şi faţă cu expresiunile vătămătoare fo- 

I losite contra unui deputat; considerând 
j mai departe, că ameninţarea cu palma, 
i despre care s’a făcut arătare la comisiune, 
j n’a împiedecat nici n’a restrâns pe depu- 
' tatul (Aurel Vlad) in împlinirea chemării

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
,v*r

0 convorbire cu Elena Doamna.
Publicistul ieşan d-nul Vespasian I. 

Pella a avut zilele acestea la Piatra-Neamţu 
o convorbire cu fosta Doamnă a Româ
niei, Elena Cuza. D-sa a cerut şi a obţinut 
această convorbire în ajunul aniversărei 
semicentenare a Unirii, prin intervenţia 
d-lui Bacalu, proprietarul casei din strada 
Stefan cel Mare, în care şade azi cu chi
rie Elena Doamna.

Din informaţiuniie, ce le-a căpătat 
interlocutorul în aşteptarea oarei, când 
avea să fie primit, reproducem urmă
toarele :

»Elena Cuza e de 84 de ani. Dimi
neaţa se scoală la 7, după dejun se re- 
pausează puţin, iar seara la ora 10 se 
culcă, după ce ’şi face obicinuita lectură. 
Averea ei constă intr’o rentă viageră de 
120,000 Iei anual, pe caro o primeşte în 
două rate semestrele şi din aceasta sumă 
abia dacă cheltueşte 20,000 lei pentru 
Dânsa, restul de 100,000 lei îl întrebuin
ţează în scopuri de binefacere, în ajutoare 
pentru săraci şi orfani. îmbrăcămintea ei 
e foarte simplă, nu vrea"să ştie ce sunt

mătăsurile şi într’o zi când i s’a reco
mandat să-şi facă o asemenea rochie, a 
zis : »Mi-aşi frustra săracii mei«. Ori cine 
recurge la ea, este ajutat. Şi câţi nenoro
ciţi nu bat la uşile e i ! Pe fiece an dă spi
talului de copii Caritatea 25.000 lei. Zeci 
de bătrâni şi bătrâne nevoiaşe sau infirme 
îşi au penzia lor anuală dela această ge
neroasă femeie.

Acum, în cursul acestui an, a dat
10,000 lei pentru construirea unei băi şco
lare în Piatra, a dat alte 10,000 lei pen
tru procurarea de instrumente la spitalul 
din oraş, în memoria lui Cuza-Vodă, ce
rând a se pune o placă de marmoră în 
sala instrumentelor cu o asemenea ins
cripţie. Cu cheltuiala sa a reparat acum 
în urmă biserica din Ruginoasa şi a asis
tat la desgroparea osămintelor iui Cuza, 
ducând până acolo devotamentul pentru 
scumpul său soţ, că în persoană a spălat 
osămintele şi le-a pus in cavoul bisericei.

—  »Acum pot să mor împăcată*! a 
zis Elena Doamna, căci mi-am făcut ul
tima datorie pe pământ pentru iubitul 
meu soţ«.

Din interesanta convorbire ce a ur
mat în locuinţa doamnei Cuza, lăsăm să 
urmeze după »Opinia« din Iaşi, câteva 
părţi.

Pornesc spre locuinţa Doamnei Elena, 
împreună cu d-l Bacalu, Germaine ne iese 
înainte şi ne primeşte.

»Măria Sa. vă aşteaptă,« ne spune 
dânsa. Şi intrăm. Pe un fotoliu larg stă 
fosta Doamnă a României. Ne plecăm să-i 
sărutăm mâna. Elena Doamna vrea să se 
ridice dar noi o rugăm să nu se obo
sească şi să şeada jos. O privesc... ce fru
moasă figură, ce înfăţişare distinsă, ce 
trăsături caracteristice de nobleţă şi mân
drie, de bunătate şi blândeţă.

— Sunt fericită, îmi spune Ea, când 
aud că ţara sărbătoreşte Unirea şi pe Cuza 
Vodă. Slâvindu se de cei de azi actele mari 
şi frumoase ale celor de eri şi faptele lor 
vor fi slăvite de cei de mâne.

Alegerea lui Cuza... ce timpuri, ce 
timpuri.,, deşi au trecut 50 de ani de 
atunci, dar pare că îl văd înşirându-se 
înaintea mea, cu toate durerile şi bucu
riile lor.«

Şi Doamna Elena clătinând din cap 
scoase un oftat adânc şi ochii ei se lu
minară, şi se deschiseră mari, pare că ar 
fi voit să cuprindă cu ei deodată o în
treagă epocă.

Eram tânără. Nu no mai gândiam 
nici eu. nici Cuza la o asemenea întâm
plare, care a avut un roi atât de hotă

râtor asupra vieţei noastre- Moldova era 
frământată de alegerea Domnitorului, şi 
lupta se dădea mai mult între Mihail şi 
Grigore Sturdza, între tată şi fiu ; ambii 
aduseseră în Iaşi lăzi încărcate cu galbeni 
ca să cumpere domnia. Era la începutul 
lui Ianuarie 1859, acum 50 ani.

Soţul meu era colonel făcut de cătră 
Vogoride, şi făcea şi el parte din membrii 
adunării naţionale a Moldovei. Era pe 
timpul căimăcăniei de trei. Noi locuiam 
în casa părintească, a Soleştiior Rossetti 
din Iaşi. In oraş, începuseră să sosească 
membrii adunărei naţionale Cuza era din 
partidul naţional, dar între membrii acestui 
partid, vreo 30 ia număr, nu se putea face 
nici o înţelegere comună asupra candida
tului de ales la domnie. Unii voiau pe 
Lascar Catargiu, alţii pe Negri, un foarte 
de ispravă bărbat, alţii pe Mavrogheni, 
Cuza văzând dezbinările dintre amicii săi, 
se desinteresa de alegeri. Un singur lucru 
voia el, ca să nu se aleagă vreunul din 
Sturzeşti, căci aveau şi ei susţinătorii lot* 
în adunare.

»In seara de 3 spre 4 Ianuarie au 
venit la noi vre-o câţiva amici, printre 
cari şi fratele său de arme, colonelul Pi- 
soski, ca să-l roage să vină negreşit după 
masă la Elefant, o sală de adunare unde



11 girt ?. G A Z E T A  T K A N S I L  V A N I E I .

a le : comisiunea propune, că camera sâ Cuza Vodă, între opera generaţiei a că- 
reacă la ordinea silei peste arătarea ce rei muncă a fost prezidată de M. V. şi 
i s’a făcut. între aceea, care se începe acum de ge-

Deoarece Madarasz aparţine partidei neraţia pe care o înfâţişem noi, trimitem 
guvernului, iar cel ofenzat este opoziţio- i respectuoasa încredinţare a unui absolut 
nai şi încă deputat naţionalist, se poate ! devotament celui de al doilea stăpânitor 
prevedea, că camera va aproba hotărârea \ al României, căruia vitejia tărănimei ro-
eomisiunii de imunitate. Foaia socialistă 
zice cu privire la aceasta hotărâre: » Palma 
nu e terorism, dacă ei o dau sau ei ame
ninţă cu ea. Oare nu ar fi terorism, viola
rea libertăţii de deputat, dacă d. e. cu ocaziu- 
nea desbaterei sistemului plural, nişte mun
citori ar ameninţa pe câţiva mameluci cu 
acea soarte, de care Madarasz a voit să 
împărtăşească pe Vlad?

Sltuaţiunea în Austria. Ziarele vieneze 
aduc ştirea că formarea noului guvern 
este aproape terminată. Se crede că azi 
sau mâne va urma denumirea acestui gu
vern. El nu va consta exclusiv numai din 
funcţionari; vor face parte din el şi re
prezentanţii naţionalităţilor ca miniştrii 
fără portofolii şi anume Schreiner din partea 
Germanilor, Zacsek din partea Cehilor şi 
Abrahamovic ca reprezentantul Polonilor, 
în noul cabinet vor mai intra apoi şi 
membrii de ai partidului creştin-social şi 
adecă : preşedintele camerei Weisskirchner, 
presidentul secţiunei de instrucţiune pu
blică Hasarek şi profesorul universitar 
Lamas. Celelalte partide până acum nu 
şi-au prezentat candidaţii lor. Tot din 
Viena se anunţă că br. Bienerth a con
ferit eri cu mai mulţi conducători de par
tide. Noul cabinet va fi în prima linie mi- 
nisteriu administrativ, în care pe lângă 
bărbaţii de specialitate vor h şi membrii 
din diferitele partide. Se zice că între alţii 
va face parte din acest cabinet Weîss- 
kirchner şi directorul băncii austro-un
gare Bilinski. Formarea noului cabinet s’a 
aşteptat pe ziua de eri.

mâneşti i-a pus pe frunte Coroana de 
rege«.’

Majestatea Sa a răspuns la telegrama 
studenţilor tot priatr’o telegramă, pe care 
rectorul universităţii din Iaşi a cetit-o la 
festivalul de Duminecă.

Iată textul telegramei Regelui Carol:
»Cu o vie plăcere am primit tele- 

» gram a ce studenţii universitari din Iaşi 
>mi-au adresat-o dela mormântul celui dintâi 
»Domnitor al României unite şi, prin care 
»dau o dovadă al înţeleptului lor patriotism. 
»Vă rog să arătaţi mulţumirile mele şi 
»încrederea mea îu sentimentele ce-i în- 
»sufleţesc«.

»Din a doua noastră capitală au 
»pornit toate ideile mari şi generoase; nu 
»mă îndoiesc că vor fl credincioşi acestui 
»falnic trecut«.

Aniversarea Onirei la Iaşi. Oraşul e 
splendid pavoazat. In zorii zilei bubuitul 
tunurilor anunţă solemnitatea. La oarele 
8 dim. studenţii s’au dus la cimiterul 
»Eternitatea« unde au depus o coroană 
pe mormântul lui Kogălniceanu. La mitro
polie s’a oficiat un »Te Deum« solemn, la 
care au luat parte autorităţile civile şi 
militare. Servicii religioase s’au oficiat şi 
la alte biserici. In piaţa »Unirei« a fost 
pe urmă o entuziastă manifestaţie, la care 
au luat parte studenţii şi numeroase so
cietăţi din Iaşi, cu drapele.

După amiazi a avut loc şezătoarea j Paştilor şi în luna următoare va 
>Ligei Culturale«, unde a vorbit d. dr.
Manicatide şi A. D. Xenopol, George Mîr- 
zescu, Eugen Herovanu şi State Dragomir.
Seara s’a dat la Teatrul Naţional un festi
val. D. Gane, primarul oraşului a rostit 
un frumos discurs;] corul mitropolitan din 
Iaşi a cântat imnuri naţionale, ascultate 
în picioare de întreaga asistenţă.

Duminecă, la oarele 3 jum. s’a dat 
un festival în aula universităţei. D. Gh.
Bogdan, rectorul universităţei n rostit o 
frumoasă cuvântare.

Cu ocaziunea perelinagiului stud. 
univ. la mormântul lui Cuza-Vodă în Ru- 
ginoasa, unde s’a ţinut şi o şezătoare lite
rară în castelul domnesc dela Ruginoasa, 
studenţii au fost adresat următoarea tele
gramă M. S. Rigelui:

»Dela mormântul celui d’ântâi domn 
al României unite, tineretul român, înţe
legând că nu există nici un antagonism 
Intre opera îndeplinită de generaţia lui

Disoivares camerei ital;en?.
Decretul disolvării camerei italiene 

este precedat de, o expunere de motive 
semnată de toţi miniştrii. Expunerea re- 
levează că mandatul camerei încetea
ză în mod legal la 13 Noemvrie st.
n. Guvernul a studiat cestiunea epocei ce
lei mai oportune pentru alegeri, ţinând 
socoteală mai ales că lupta electorală a 
început deja şi că dacă ar fi prelungită 
peste măsură, ar păgubi viaţa normală şi 
şi adevăratele interese ale ţării. Guvernul 
arată în urmă că catastrofa dela Messina 
şi Reggio a provocat în toată Italia cel 
mai nobil sentiment de solidaritate şi va 
fi pentru poporul italian o impulsiune pu
ternică de a lăsa ia o parte micile lupte 
locale şi a se gândi numai la marile in
terese ale patriei.

Guvernul a considerat în urmă că 
starea lucrărilor parlamentare nu lasă a 
se spera, ca să se poată sfârşi discuţiunea 
bugetelor în cele două camere înainte de 
vacanţele Paştilor. Cu toate acestea displ- 
varea camerei după această perioadă ar 
necesita exerciţiul provizor al bugetului 
cu marea pagubă a administraţiunilor sta
tului. Din potrivă convocând pe alegători 
în luna lui Martie, Camera se poate con
stitui în mod regulat înainte de vacanţele

fi timp
pentru o largă discuţiune a bugetului, care 

! ar avea o mai mare importanţă, de oare 
| ce fiind făcută de cătră un parlament eşit 
I imediat din voturile date de cătră alegă- 
i ţori şi prin urmare reflectând direct vo- 
i inţa ţărei, pentru aceste consideraţiuni 
| guvernul în mod unanim propune regelui 
! disolvarea camerei şi convocarea * alegăto- I rilor pentru 7 şi 14 Martie pentru balo- 
i tagii.

| Expunerea arată pe larg reformele 
j de importanţă cu adevărat excepţională, 
îndeplinite de legislatura acum închisă, în 
mai toate părţile legislaţiunii şi încheie: 
Politica de pace şi de cordială amiciţie cu 
toate puterile, îndeplinirea leală a trata
tului de alianţă şi a tuturor pactelor in
ternaţionale a asigurat Italiei simpatia tu
turor popoarelor civilizate; simpatie des
pre care am avut o probă splendidă şi 
mişcătoare cu ocaziunea crudului desastru 
care ne-a isbit de curând. De oare ce

ferma noastră voinţă este de a urma pe 
aceeaşi cale, putem să avem speranţa în- 
tr’o lungă perioadă de pace. Aceasta însă 
nu ne poate scuti de a pregăti o apărare 
sigură pe uscat şi pe mare, ceea ce este 
cea mai sigură garanţie de pace şi un e- 
lement indispensabil de prosperitate eco
nomică a ţării, de oare ce nu poate fi j 
progres acolo unde existenţa nu este si-1 
gură şi unde interesele cele mai legitime j 
sunt lipsite de o apărare eficace.

Progresele repezi săvârşite în cei din 
urmă ani ne arată, că suntem pe calea 
cea bună şi că ar fi o greşală gravă de a 
schimba calea, intrând pe calea aventuri
lor politice şi a reformelor grăbite în par
tea vitală a organizare! noastre.

Noua perioadă de progres aşa de re
pede ca şi cea săvârşită dela începutul a- 
cestui secol, dacă nu va fi suficientă pen
tru a ne face să ajungem acest ideal, pe 
care trebue să-l avem in ochi şi la care 
năzuim pentru ţara noastră, va fi de ajuns 
de sigur să şteargă ultimele urme de in
ferioritatea, din care am eşit, graţie înţe
lepciunii parlamentului şi patriotismului j 
admirabil al poporului nostru. j

Conflictele în Balcani. !
j

Partidul războiului în Serbia crede j 
că negocierile austro-turce nu vor putea 
fi terminate decât peste 6 săptămâni. Par
tidul războiului speră că pană atunci vor 
fi sfârşite înarmările şi Serbia va putea să 
sprijine cu armele cererile ei. Vor începe 
mai întâi printr’o mişcare a bandelor, al 
căror sediu e la Brania, de unde bandele 
vor primi şefi, arme şi muniţiuni. S’a ales 
localitatea aceasta pentru că acolo au mai 
fost înarmate bande pentru Macedonia şi 
de atunci au mai rămas acolo arme şi de
posit© de bombe pentru 800 de oameni. 
Apoi membrii bandelor sunt în majoritate 
din Macedonia şi vin în Serbia prin Bra
nia. Consulii sârbi din Ueskueb şi Priz- 
rend au desfăşurat în ultimul timp o mare 
activitate în Serbia-veche înrolând oameni 
pentru bandele sârbeşti, printre cari şi 
mulţi albanezi; mare parte din ei au şi 
sosit în Serbia. Aproape toate 'gazetele au 
luat iarăşi un ton răsboinic.

Acordul austro dure şi chestiunea căi
lor ferate orientale. Din Constantinopoi se 
anunţă Dificultatea, ce întâmpină acum 
înţelegerea austro-turcă, e chestiunea mu
sulmanilor cari îşi fac serviciul militar în 
armata austro-ungară. Cercurile germane 
de aci sunt convinse că ministerul austriac 
va aduce jertfa de a licenţia pe acei sol
daţi musulmani, cari ar opta pentru Tur
cia. Ambasada germană de aici crede că 
Austria va face concesiuni şi în privinţa 
autonomiei vamale şi desfiinţărei capitula- 
ţiunilor. In propunerea rusă ambasadorul 
german nu vede nici o indicaţiune relativ 
ia despăgubiri pentru căile ferate orien
tale. Germania va apăra Insă cu tărie 
pretensiunile administraţiei acestor căi. Se 
desminto ştirea adusă de »Ieni Gazetta« 
cumcă Germania ar fi sprijinit propunerea 
rusă.

Rusia vrea să le îmbuneze toate. In 
cercurile oficiale din Petersburg se sus
ţine, că Rusia a acceptat cu mare simpa
tie contra-propunerile Turciei şi că e gata 
de a lichida despăgubirea de răsboiu. Par
tea financiară a contra-propunerilor trebue 
însă examinatăîntâiu de experţi. Rusia spe- 
rează a dobândi după înţelegerea politică 
şi o înţelegere financiară.

şedea Costache Rola, căci aşa s’au hotărît 
naţionaliştii, ca să se lege cu toţii asupra 
persoanei, care va fi susţinută la domnie. 
Cuza cu toate rugămintele amicilor săi a 
refuzat să se ducă, deşi eu am insistat de 
dânsul. Şi le-a spus : »Faceţi voi ce credeţi, 
căci pe ori cine aţi alege dintre ai noştri, 
eu aprob şi semnez cu amândouă manile, 
numai Mihalache sau Origore Sturza, să 
nu fie. Şi a plecat la teatru. Teatrul era 
la Copou, unde este astăzi universitatea. 
Eu am rămas acasă, Peste noapte pe la 
oarele 12 mă pomenesc cu fratele meu 
Oostache Rossetti, venind într’un suflet 
să-mi spună cele petrecute la adunare, 
căci îl rugasem de cu vreme, şi îl aştep
tam neputând să dorm.«

Ghici cine s’a ales, îmi zise el?
— Nu pot... spune-mi tu în grabă.
—  Bucură-te...

— Mă bucur... dar să nu fie Miha
lache sau Grigore Sturdza... dar.... aide 
odată, spune-mi.

—. Tu, te-ai ales !
—  Ce vorbă e asta ? Nu te pricep. 

Dar pentru numele lui Dumnezeu, spu
ne-mi odată cine e, nu mă fierbe aşa.

— Ia, cine să se aleagă? Pe Cuza 
l ’au ales şi s’au jurat cu toţii şi au sem

nat actul şi s’au dus să-l iee dela teatru 
şi să-i vestească alegerea. !

După câtva timp a sosit şi Cuza. Era 
alb ca hârtia la faţă. Şi a întrat în casă, 
s’a trântit pe un fotoliu şi mi-a zis of
tând : ’

— Fi-vci oare bine.de noi? Fi-vom 
oare la înălţimea nevoilor ţărei şi a nea
mului? Şi Cuza mi-a povestit cum a aflat 
ştirea, Tot Pisoski i-a adus’o la teatru. Şi 
tot el i-a propus candidatura.

— * Căitaţi-vă de treabă şi nu glumiţi
cu mine, le-a zis amicilor săi, Cuza. Pe 
domnie îmi arde mie ? Şi apoi ce fel de j 
domn voiţi voi sâ aveţi, când Sturzrştii au \ 
lăzi de galbeni: la uitaţi-vă, eu Fam decât j 
5 lei în buzunart. j

»Dar Pisoski a început să se jure şi j 
sa-i spună, că pe el, pe Cuza a hotărât a- j 
dunarea să-l aleagă, că doar nu*i copil să j 
glumească. Că văzând cam diferitele can-! 
didaturi naţionale, cad una câte una. adu- | 
narea începuse să se risipească desnădăj-1 
duită. Până şi Cogălnic-eanu, cel mai stă- ! 
ruitor, ieşise din sală desgustat, când Pi- J 
soski a propus deodată pe Cuza. Propu- \ 
nerea a căzut asupra adunării ca ceva j 
providenţial', ea a fost primită şi semnată | 
de toţi. Iar a doua zi, la 5 Ianuarie, vo- j 
tată nu numai de naţionali, ci şi de par-

tizanii Sturzeştilor, aşa că bărbatul meu 
a întrunit unanimitatea voturilor adu- 
nărei*.

„Pare că văd şi acum veselia dusă 
până la delir de care erau cuprinşi Ieşe
nii. Oh! cât de dragi îmi sunt mie Ieşeniil 
(Jâtă recunoştinţă le pori. Lumea se aduna 
pe străzi şi plângea de bucurie. Casa noa
stră era a tuturor. De dimineaţa pană 
seara defilau cu miile şi eram slăviţi şi 
preamăriţi, căci Cuza era iubit în laşi, şi 
cunoscut de om bun, bun din cale afară.

Şi Doamna Elena pare că întinerise 
într’o clipă; vocea ei era cuprinsă de emo- 
ţiune; cuvintele ei eşiau pare-că pline de 
foc din gură şi i ardeau buzele, şi obrajii 
ei se înviorară. Evocând trecutul, se trans
figurase, eăci retrăia clipele sublime de a- 
tuncia.

Urmă o pauză. Văzusem că amin
tirea aceasta o sbuciuraase adânc; dar din 
nou reluă şirul povestirilor sale.

— După 19 zile s’a făcut şi alegerea 
Sa la Bucureşti, cam tot la fel cu cea din 
Iaşi şi astfel s’a săvârşit (în persoana Sa 
unirea celor două ţări surori«. Mi-adue a- 
minte, că in acea zi C. A. Rosseti, a^scris 
primul său articol în »Românul« întitulat: 
» Domnul nostru este sublim«, iar mai apoi, 
când Rosseti îi recomandă bărbatului meu
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Ziarul »Turquie« publică o convor
bire eu ambasadorul rusesc din Constan
tinopoi Linoview. Acesta zice, că Rusia 
prin propunerea ei nu ţinteşte, decât a 
aduce pacea şi împăcarea în Balcani. 
Franţa şi Anglia au fost dinainte înţelese 
cu Rusia asupra tuturor punctelor proiec
tului ei. Rusia oferă Turciei 120 milioane 
franci, maximul ce-1 pretinde Turcia, ca 
despăgubire din partea Bulgariei. Acest 
capital îl reprezenta vre-o 15 rate anuale 
din despăgubirea de războiu, ce-o dato- 
reşte Turcia Rusiei. Scăpând de garanţa 
ce a fost dată pentru aceasta despăgubire, 
Turcia poate face un împrumut, care să 
treacă chiar şi peste 120 milioane. Acest 
ofert desinteresat e de sigur avantagios 
pentru Turcia. încât pentru contrapropu
nerea Turciei, Linoview zice, că dacă Tur
cia află un alt mijloc ca cel propus de 
Rusia şi cere ajutorul acesteia, Rusia va 
examina cu bunăvoinţă contrapropunerea 
turcească.

— 28 Ianuarie v.

0 telegram ă cătră d na E lena Cuza.
Societatea şcolară Ion Maiorescu din Cra- 
iova a trimis doamnei Elena Cuza urmă
toarea telegramă : »Hllevii liceului din Cra- 
iova, care poartă cu mândrie numele celui 
dintâiu rege al României, sărbătorind ziua 
cea sfântă a Unirei n’a uitat să sărbăto
rească şi pe cel dintâiu Domn al Româ
niei, Alexandru Ion I. Cuza, pe acela care 
a fost cel mai vrednic şi cel mai leal su
pus al Regelui Carol. Ei nu te uită însă 
nici pe tine Măria Ta, cea dintâiu Doamnă 
a Romîniei şi Te roagă să primeşti cu pri
lejul celui de al 50-lea an de la Unire, 
expresia sentimentelor lor curate de adânc 
respect şi veneraţiune«.

Dela Casina romană din l o c : P . T .
Domni membrii ai „Gasinei române din 
Braşov € se Invită prin aceasta cu toată 
stima la şedinţa continuativă a adunării 
generale ordinare din acest an, care şe
dinţă se va ţinea Duminecă în 1 (14) fe 
bruarie a. c. la 3 7.2 oare p. m. şi va avea 
să rezolveze obiectele puse la ordinea zi
lei, cari în şedinţa trecută, din lipsă de 
timp au rămas nerezolvite. Invitări spe
ciale nu se mai fac. Braşov, în 10 Fe
bruarie n. 1909. Dr. Nicofae Vecerdea, pre
şedinte«.

Şcoala elem entară de stat din Braşov- 
Scheiu s’a închis pe timp de două săptă
mâni din cauza epidemiei de pojar, care 

| de câtva timp grasează între copii de 
şcoală.

! Tinerim ea n  mână din Cluj aranjează 
| o petrecere cu dans, care va avea loc la 
j 18 Februarie n. 1909 în sala hotelului 
I »Central« (Nagy Gábor). Venitul curat al 
| petrecerei e destinat pentru fondul cultu
ral şi instruarea analfabeţilor.

Comitetul aranjator e astfel compus: 
Li viu J. Dan, prezident. Octavian Costea, 

j v.-prezident. Emil Folea, secretar. Valeriu 
! Negrită, cassar. Alexandru Pop, controlor.
| Eugen Bian, majordom. Membrii: Leon 
i Bancu, Dumitru Bodor, Cornel Botha, Ni- 
I colae Căliman, Nicolae Candale, Valeriu 
j Candale, loan Cimponeriu, Honoriu Cismaş,
| Alexandru Dávid, Horaţiu Deac, Remus 
j Furdui, Aurel Ghelner. Vasile Hosszú,
! Basiliu Isailă, loan Leményi, Paraschiv 
! Lîcăreţ, loan Matei, Basiliu Moga, Leonte

la palat ca să dea ţaiei reforme liberale,
| Cuza îi spuse:
| — Am eu în palat un sfătuitor mai
\ roşu de cât tine Rosseti, — pe Dom- 
i niţa«.
| »Cuza a plecat apoi la Bucureşti. Eu 
j in’am dus pentru câtva timp la Paris,
Í unde Cuza îmi scria şi mă întreţinea a- 
! supra celor ce se petreceau în ţară. De 
Í abia suit pe tron şi dificultăţile începu- 
I seră.
j »De trei bărbaţi s’a ajutat el mult 
la începutul domniei; p3 toţi îi iubia şi 

; stima deopotrivă. Toţi erau Moldoveni. De 
| Alexandri soţul meu s’a servit mult pe la 
j curţile marilor puteri, pentru a căpăta 
i confirmarea în domnie. Şi toate călătoriile 
! ce le făcea în interesul ţării, Alexandri 
j le suporta pe propria sa socoteală. Cei de 
; azi ar ii bine să ia pildă de ^asemenea e- 
I xemple. De Negri s’a servit mai cu samă 
j la Constantinopole, în extrem de deficila 
i cestie a secularizărei mănăstirilor; iar de 
! Cogălniceami în ţara pentru (atâtea acte 
mari, între cari şi împroprietărirea săte
nilor«.

—  »Să ştii, îmi zise Elena Doamna, 
, cercând să se ridice şi arătând cu degetul 
j în depărtare, că în această mare operă de 
> împroprietărire a ţăranilor, rezidă germe-
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ntean, Sabin Murăşan, Alexandru Ne- 
, Laurenţiu Oanea, loan Olariu, Vasile 
ca, Victor Petricaş, loan Pordea, loan 

fßblomon, loan Teleguţ, Simion Urs, Petru 
%lad.

Dele oficiul de da re  orăşenesc primim 
; următoarea publicaţiune: In senzul §-lui 3 
din statutul pentru ţinerea de câni se a* 
<face la cunoştinţa publică, că consemna
rea supletorie a cânilor pe anul 1908—9,

. care conţine totodată şi darea prescrisă 
pentru flecare câne, este gata şi e pusă 
la perceptoratul orăşenesc, unde le pot 
vedea toţi cei interesaţi în zilele dela 11 
Februarie 1909 până inel. 13 Februarie 
1909. Tot în acest timp se pot prezenta 
ia acest oficiu eventualele recurse în scris 
în contra consemnării.

Teatru  în Sâlişto. Reuniunea meseria
şilor din Sâlişte va da Vineri în 30 Ia
nuarie (12 Februarie) 1909 (la Trei Sfinţi) 
o reprezentaţiune teatralăX Se va juca 
piesa din popor „Nicolae Vulpea“ în sala 
festivă a şcoalei din SălişteA După repre
zentaţie joc. \

Tinerimea rom ană din Şsiim fiăr aran
jează Vineri, în 30 Ianuarie (12 Februarie) 
1909 în sala şcoalei române o producţiune 
teatrală-deciamatorică împreunată cu joc. 
începutul la 7 oare seara. Program: 1. 
»Despre portul românesc«, patrulog între 
4 şcolăriţe de Maria Drăgan. 2.t »Cine ce 
face lui îşi face«, comedie într’îin act, de

3. »Despre lăcomie“ , patrulog între 4 
şcolari, de Maria Drăgan. 4 »De pe urma 
beţiei«, comedie în 2 acte, de N. Rădu- 
lescu-Niger.

M are  meeting de protestare în Bel
grad Meetingîil de protestare contra pro
cesului de înaltă trădare din Agram şi 
contra persecuţiunii populaţiunii sârbe din 
Croaţia, care fusese anunţat anul trecut, 
dar a fost oprit din ordinul guvernului 
sârb, se va ţine Sâmbăta viitoare. De 
astă iată meetingul nu va fi pregătit de 
asociaţia ziariştilor ci de studenţime şi se 
va ţinea în faţa monumentului prinţului 
Mihail. După meeting se va face o mare 
demonstraţiune anti-austriacă.

Scenă fam iliară pe stradă- Baronesa 
Schönberger, bine cunoscută din afacerea 
PoJonyi, a fost Luni seara atacată şi bă
tută de soţul ei, baronul Bela Schönber
ger, pe o stradă din Budapesta. Baronesa 
ftisese alungată din Budapesta şi acum i-s’a 
dat permisiunea să se întoarcă pentru 8 
zile, ca să-şi aranjeze afacerile ei private. 
Luni după amiazi întră într’un birou de 
realităţi din Budapesta, unde avea să 
se întâlnească cu cumpărătorii linei moşii 
a ei. Baronul Schönberger, cu care este în 
proces de divorţ, a intrat în birou şi-i 
puse mai multe întrebări. Baronesa îl 
.sfătui să se adreseze ia tribunal, de unde 
va primi răspunsurile ce i-le cerea ei. 
Schönberger ieşi din birou şi în societatea 
unui prietin al său, o aşteptă pe baronesă 
în stradă. Când ea ieşi pe stradă, ambii 
năvăliră asupra ei Iovindu-o cu pumnii. 
Baronesei îi succese cu multă greutate să 
ajungă la trăsura ei şi plecă la poliţie, 
unde tăcu arătare în contra soţului ei. Ea 
a declarat, că in timpul cât cei doi au bă' 
tut-o, din o brăţară, care o avea pe mână 
s’a perdut un briliant în valoare de 20.000 
franci.

Predicâtorai curţii din Berlin Adolf 
Stöcker, care luase parte nu demult la ser- j 

I bările reuniunilor săseşti din Ardeal şi deş- *
| teptase prin vorbirile sale ţinute Saşilor 
, marea nemulţumire a şoviniştiior unguri, 
j a răposat Luni subit în Bozen (Tirol).

Pian  revoluţionar descoperit, in legă
tură cu afacerea din Costajnicza pentru 
procurarea unei mari cantităţi de clorat 
de calin, cu care să se arunce în aer mai 
multe edificii, un ziar croat scrie următoa
rele : In Viena s’a format o organizaţiune, { 
care avea de scop ca prin mijloace de te- j 
roare să creieze o Mare-Serbie. Planul era j 
următorul: Cu începerea primăverei să se j 
înjghebeze o revoluţie în Bosnia. Cu aju
torul bombelor să se arunce în aier toate 
edificiile publice atât din Agram cât şi din 
Serajevo, şi toţi factorii dătători de ton 
din aceste oraşe să fie omorâţi. In decur
sul acestei învălmăşeli bandele sârbeşti 
aveau să năvăliască în Bosnia şi în Croa
ţia, pentru-ca învălmăşiala să fie şi mai 
mare. In una şi aceiaşi zi apoi era plănuit 
să fie masacraţi pe lângă dignitarii înalţi 
şi toţi aceia, cari ar fi stat în cale revo
luţiei. S’a făcut chiar o listă pentru cei 
proscrişi. Intre cei cari erau însărcinaţi cu 
fabricarea bombelor era şi studentul me
dicinist Dragoilovics, un Sârb din Costaj
nicza, care zilele trecute a vândut din o 
farmacie un chilogram de caliu chloric pen
tru aruncarea în aier a edificiilor, dar a 
fost prins.

M a re  fundaţione pentru scopuri polone.
Un moşier bogat polon Erasmus los. 
lerzmanpvski, care a reposat Duminecă în 
Cracovia^ a lăsat o tundaţiune de 1.200,000 
coroane, a cărei interese anuale să fie 
destinate ca premiu unui polon sau unei 
poloneze de religiune romano-catolica, 
care ocupă o poziţie însemnată în so
cietatea polonă prin activitatea lor lite
rară, ştienţifică şi umanitară. Academia 
de ştiinţe din Cracovia va avea să admi
nistreze fundaţiunea şi se confereze premiul. 
Pentru casa orfanilor din Varşovia răpo
satul a lăsat 50,000 ruble.

Copilă lic itaţi. O văduvă săracă din 
Ohio (America) era datoare cu neşte bani. 
Creditorul, om fără inimă, pentru ca să-şi 
poată incassa datoria, a secvestrat tot ce 
mai avea văduva. Când nu i-a mai rămas 
nimic, văduva a rugat pe executor să-i li
citeze şi copilita de 6 luni pe care o avea, 
căci ea nu putea să o mai susţină. Toţi 
au crezut întâi că glumeşte, dar câteva 
femei cu inimă bună văzând că văduva 
nu mai are nimic, se hotărâră să facă o 
faptă bună şi cerură executorului să pună 
copila la licitaţie. Un moşier mărinimos a 
luat copila pentru suma de 35 coroane, 
dar imediat dădu copila iarăşi mamei sale, 
şi-i dădu şi banii. Creditorul, văzând că 
văduva dispune acum de bani, a pretins i 
să-i plătească datoria, dar mulţimea care j 
se strânsese în jurul lor, în loc de bani, j 
l’a bătut bine. S’a făcut apoi’ o colectă; 
pe sama văduvei şi ea ajunse în poziţia ' 
de a se putea susţinea. |

!
P ro feso r de V ioară dă oară pe lângă 

preţuri moderate. Amănunte la redacţie, j

Varietăţi.
Mici deosebiri între Paris şi Londra.

Vizitiul din Paris ocoleşte la dreapta, cel 
din Londra la stânga. Primul stă în par
tea dinainte a trăsurii, pe capră, cei din 
Londra mână însă dela spatele trăsurii. 
Parisul este încunjurat cu ziduri şi oră
şenii plătesc axfs, Londra însă nu e 
înconjurata de ziduri şi nici orăşenii nu 
plătesc nici un axis. Casele din Paris 
sunt zidite una lângă alta lipite, cele din 
Londra sunt mai risipite. In centrul Pari
sului e Hotel del Viile, (palatul primăriei), 
în centrul Londrei stă banca engleză. Ca
sele Parisului sunt de piatră, ale Londrei 
din 'cărămidă. Parisul are edificii înalte şi 
strade înguste, Londra are edificii scunde 
şi strade largi. In Paris uşile sunt mai 
mari decât ferestrile, în Londra sunt fe- 
restrile mai mari. Ferestrile Parisului se 
deschid ca şi uşile, în Londra se deschid 
ca ferestrile dela vagoanele de drum de 
fier. ip/Paris obloanele ferestrilor sunt în 
afară, In Londra înlăuntru. Locuitorii Pa
risului locuesc cu sutele în cazarme închi
riate, în Londra fiecare locuitor are că
suţa lui proprie. In Paris sunt portari, în 
Londra fiecare om are cheia dela poartă. 
Parisul e plin de cafenele publice, Londra 
de cluburi închise. Cei din Paris se scoală 
de dimineaţă, cei din Londra târziu. In 
Paris se zice »cacao«, în Londra »cocoa«. 
Parisul e oraş mare, Londra e uriaşă. In 
Paris se mănâncă carne fiartă, în Londra 
friptă. Pânea din Paris e lungăreaţă, cea 
din Londra e în patru colţuri. Parisianul 
îşi îneacă amarul în vin, Londonezul îşi 
petrece lângă un pahar cu bere. In Paris 
se bea cafea, în Londra ceaiu. Parisianul 
când stă la masă e pretinos, Londonezul 
e rece. Parisianului îi place să stea la masă 
în o societate mai mare, Londonezul nu 
iubeşte asa ceva.

Glume.
— Prestidigitatorii de azi, mofturi. 

Să fi văzut pe unul acum vre-o 30 de ani: 
nişte bilete de bancă le-a transformat în 
pene

Mare lucru. Nevestele noastre nu fac 
asta în fiecare zi ?

Ţiganul trebuia îmbrăcat cu hainele 
milităreşti şi, cum nu strălucia prin cu
răţenie, sergentui-major ordonă soldaţilor 
să-l ducă să se spele.

Camarazii îl iau şi-l duc la un butoi 
cu apă.

Când vede ţiganul apa, îl apucă 
groaza.

—  Uliu, mămulică, mă deteră la 
marină !

B i b l i o g r a f i e .
A apărut »Contagiuni venerice« pro

filactica şi vindecarea lor de Dr. EneaNi- 
cola. Preţul cor. 1.50 plus 10 bani porto. 
Se poate procura prin Librăria »Gazetei« 
Braşov.

mănă spre a asigura şi întări pacea şi nu 
pot să vă urez o mai frumoasă bună ve
nire decât exprimând convingerea mea 
că Majestatea Voastră va contribui şi ea 
la realizarea acestor dorinţe. închei ri
dicând păharul meu pentru prosperitatea 
şi fericirea imperiului britanic şi pentru 
sănătatea Majestăţilor Voastre.

Regele Eduard a răspuns :
In numele reginei şi în numele meu 

mulţumesc în mod sincer pentru cuvintele 
Voastre calde de bună venire ca şi pentru 
primirea cordială şi strălucitoare pe care 
Majestatea Voastră, Majestatea Sa împă
răteasa şi întreaga Voastră casă imperială 
ne-a făcut astăzi. Îmi amintesc cu plăcere 
de vizitele mele la Kiel, la Wilhelmshoehe 
şi la Kronberg, dar de data aceasta sunt 
bucuros că Regina a fost în stare să mă 
însoţească.

Majestatea Voastră a exprimat în 
mod călduros sentimentele mele şi nu pot 
decât să repet că vizita noastră va am inti 
lumei legăturile noastre de sânge şi do
rinţa noastră de a întări raporturile ami
cale ale'ţărilor noastre^spre a asigura men
ţinerea păcei universale, obiectul tuturor 
aspiraţiunilor mele.

închin paharul meu pentru prrpăşi- 
rea imperiului vostru şi beau în sănătatea 
Majestăţei Voastre a împărătesei şi a în- 
tregei Voastre dinastii.

Berlin, 10 Februarie. Socialiştii 
s’au adunat pe străzi şi după ce au 
cântat mai multe cântece, au început 
să strige: „Jos cu steagurile /“ Au 
năvălit asupra purtătorilor de stea
guri engleze şi germane îu onoarea 
regelui Eduard, au rupt steagurile cu 
rudă cu tot şi le-au târât prin no
roiul de pe strade. In mai multe lo
curi s’au întâmplat ciocniri sânge
roase între muncitori şi poliţie. Pe 
un librar, care arborase la casa lui 
steagul german şi englez, muncitorii 
l’au maltrat încât nu mai e speranţă 
de scăpare, fiindcă voia să apere 
steagurile. Numărul răniţilor e foarte 
mare.
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se pot procura
următoreie oărţî literare dela scriitorii 

noştri de valôre: Cor

ml detronărei solului meu. Se temian'ma- 
rii proprietari, că opera de împroprietărire 
nu se sfârşise aci; că moşiile lor vor fi 
rând pe rând răpite şi date sătenilor, şi 
de aceea s’au coalizat cu toţii şi au gră
bit detronarea lui«.

In partea din urmă a convorbirei 
Elena Doamna îşi reaminteşte dureroasele 
sale im presiuni din noaptea detronării so
ţului său ( l l  Febr. 1866) şi încheie aşa:

»Am plecat îndată din ţară. Dar îna
inte de a pleca, Cuza şi-a adus aminte, că 
la 11 Febvuarie, când l’a detronat, i-se plă
tise leafa pe toată luna. Atunci Cuza a 
trimes pe aghiotantul Pisoski să înapoieze 
leafa, oprind numai pe 11 zile, atât cât 
i-se cuvenea, luând o chitanţă în regulă.

»La Viena, unde ne-am oprit pentru 
un scurt timp, Cuza a primit vizita Duce
lui Granndmond, ministrul Împăratului 
Napoleon Ia Viena, care i-a propus din 
partea împăratului francez tot sprijinul 
pentru a-l reîntrona.

»Dar bărbatul meu care refuzase con
cursul armatei saie, cu atât mai mult nu 
putea accepta o asemenea propunere şi a 
răspuns ambasadorului francez:

» -  Mulţumesc împăratului pentru a-

j tenţiunea sa, dar eu na voia întră în 
I ţara mea niciodată cu sprijinul streinilor 
! şi nici chiar când voi fi chemat de ea în
săşi, căci astfel s’ar desface marea operă 
a Unirei l

»Dela Viena am continuat drumul în 
j Italia, unde clima acestei ţări convenea 
foarte mult lui Cuza. Ne-am stabilit la 

! Florenţa, unde am cumpărat o vilă îângâ 
Poarta romană şi care a purtat multă 
vreme numele d e : „ Villina Cnza“.

»In luna Maiu 1873 am plecat cu toţii 
la Heidelberg, unde doamnaCostache Epu- 
reanu ne spunea că sunt nişte şcoli foarte 
bune pentru copii.

»In apropiere de Heidelberg, trecând 
printr’un tunel, Cuza răci şi se îmbolnăvi 
şi cum era şi puţin asmatic, pe dată ce 
sosirăm la otel voii să-i fac tratamentul 
pe care îl ştiam Eu ; dar prinţul Calinsk, 
care se afla acolo ne recomandă un me
dic care după părerea mea ignora sau se 
făcea că ignorează boala.

| »Prescripţiunile lui nu mi-se păreau 
j de loc eficace şi Eu îi spuneam lui Cuza 
! să schimbăm doctorul, că nu e bun de ni- 
‘ mic. Ii aplica şervete ude pe piept şi pe 
ceafă. ...Dar după puţin timp muri.«

Berlin, io  Febr. Regele Eduard 
al AiigJiei a sosit azi dim ineaţă şi a 
fost prim it la gară de împăratul si 
împărăteasa, de principii m oştenitori 
şi de toţi prinţii casei imperiale. P r i
mirea a fost cordială, oraşul fruiriOs 
decorat.

Berlin, 10 Febr La prânzul de 
ga lă dat la Pa lat împăratul Wilhelm 
a rostit cuvântarea urm ătoare:

Este pentru mine, pentru împără
teasa ca şi pentru toată dinastia o deose
bită şi sinceră satisfacţie de a ura în mod 
cordial bună venire Majestăţilor Voastre 
în Capitala şi reşedinţa mea din Berlin, 
în acest vechiu castel ai strămoşilor mei. 
Diversele noastre întrevederi au fost în
totdeauna pentru mine o deosebită plăcere; 
dar acum bucuria noastră este sporită 
prin prezenţa Majestăţii Sale Regina. 
Majestatea Voastră poate să fie asigurată 
că Capitala şi întregul imperiu german 
vede în prezenţa Majestăţilor Voastre o 
probă de sentimentele Voastre amicale. 
Poporul german salută suveranul puternic 
al marelui imperiu britanic cu tot respec
tul datorit şi vede în această vizită o 
nouă garanţie de raporturile amicale şi de 
dezvoltarea paşnică între ţările noastre.

Ştiu cât dorinţele noastre se asea

Negruzii: „Opere complete“ . „
Odobescu: „Opere complecte“ . „
Boureanu: Povestiri din copil. . „
Bratescu Vo'neşti: „Nuvele şi 

schiţe . . . . . .
Gunţan Maria: „Poezii“ . . . 
Ghendi llarie' „Preludii“ . .

» „ „Fragmente“ . .
Grigorovitza : „Chipuri şi graiuri 

din Bucovina“ . . .
Rodos Constanţa „Frumos“ . .
largai „Istoria Românilor în

chipuri şi icoane“ . . ,
„ „Gânduri şi sfaturi“ . .
„ „Neamul românesc în Bu

covina“ ...................... .....
„ „Cuvinte adevărate“ . . „
„ „S ite  şi mănăstiri“ . . „

S. Nădejde: „Robia Banului“ . „
„ „Patimi“ . . . . „

Smarai „Corbul cu pene de aur“ „ 
Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa“ „

„ „ „ „Curoanii“ „
„ „ „ Lângă Pă

mânt . . . . . . „
lănăsescu: „Teatru de şcoală“ „ 
Slavici: „Manea“ . . . . . „
A. O. Maior: „Biblioteca co

piilor“ vob I. şi II. â „ 
Elena Farago: „Versuri“
Bolcaş: „N ăvă lir i barbare“ . .
■ iocârlan: „Traiul nostru“ . .

los*f i t  O.: „Credinţa“ . . .
Manolache Holda: . . . . .
/’ a Ies / - ru n: „Moşneagul dela 

mun e“ .......................
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Dr. SÎ1M S IT. CltfBDO.
VIII K ocbgasse  Nr. 29 —  Viena

C o n s u l t a ţ i u n i
cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de 

facudatea de medicină cin Viena.

Telefon nr. 17065.
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Concurs,

Corporatiunea de industrie din 
Braşov deschide concurs pentru pos
tul de secretar cu salar de 160 cor. 
lunar. Concurenţii la act st post să-şi 
înainteze cererile păna 24 Februare 
st. n. in ccncelaria corporaţiunii in
dustriale din loc, (Strada Porţii nr. 72, 
etaj, II  ). Cererile intrate după ter- 
tninul acesta sau cari nu sunt bine 
instruate, nu vor fi luate în consi
derare. Condiţiunile se pot vedea în 
fie care zi în oarele de oficiu în can
celaria corporaţiunei. In  cerere tre- 
bue să se declare că concurentul cu
noaşte condiţiunile concursului şi că 
le primeşte.

B r a ş o v ,  în 2 Febr. n. 1909. 
(490.;— 3.) Corporatiunea industrială.

•9

•aulă 2 lucrători 9 priceapă
ţesufuS pânzei de in cu maşina 
„Jaequard“ pentru M oldova (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
dacţiunea scestui ziar.

â i M P i i s i P u m

De bună seamă
c e t e ş t e  a c e s t  "b-cuc. s f a t !

Vestea bună ajunge departe. Această zicală se potriveşte şi la „FrailZbraimtweill“, a cărui faimă a ajuns
şi la n o i; de aceea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

Franzbranntwein“
ca  p ă s tréttor-u.1 "vieţii I

„Franzbranntwein “
ca medicina întăritoare la cap.

Si

Fie cineva însurat, fie fără nevastă, e 
foarte bine, ca să aibă la casă un leac, cu care 
să-şi ajute. îndeosebi dacă s copii la casă, dacă 
are vr’unul durere de cap, ori de stomah. In 
fiece familie sunt de aceia, cari nu pot dormi, 
ori sunt nervoşi, au reum i îi doare spinarea, 
sau se simte slab. ori ameţeşte? in astfel de 
razuri foloseşte „Franzbranntwmn“, care nu nu
mai întăreşte muşchi', ci dacă se ţine cineva 
de îndrumările date face service, cari nu so 
pot p'ăti cu bani.

Tinerii de multe-ori cad jos de muncă, 
după rare vine boala. De aceea e binp, ca cel 
ce liiciă mult dimineaţa şi seara să-şi frec* 
membrele, peptul. capul cu >Franzbranntwe n« 
şi puterile i-se înoese doplu.

„Franzbranntwein“ se capătă pretutindeni, dar
Se prepareazâ numai în laboratorul F  / K M A C  »

chem e al lui „ IV U O IV IW O
se plăteşte înainti 30 ti!,, 40 fii,, 1 şi 2 coroane

Cunoşti pe cineva, oare a fo osit „Franz- 
branntwein u ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i om sgriburind de frig ? Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu amintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldura, asudarea o îm- 
pedecă.

La câţi oameni nu le pute gura? Dacă 
însă ş-ar eUti gura în fie-eare dunineaţă şi 
seară cu apă amestecată cu „Franzbranntwein“, 
gura capătă miros plăcut., dinţii nu se scoibu 
resc, nu capătă omul dureri de stomac.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Impedecă căderea pirului şi în- 
t ărunţirea de cu vreme.

la cel adevărat pe sticlă e figura unui bărbat,
4 rlît-» p y n n  de unde se trimite ori unde cu 

U in  VJ I  vJlVţ rambursa, ori dacă
pentru o sticlă. —  10 sticle mici fac 3 coroane.

BANCA NAŢIONALA A RONiÂNiEI.
ACTIV Bilanţ General încheiat la 31 Decemvrie 1908 PASIV

A ur . . 90.994.498,21
Casa Monedă metalică Argint . 691,629.33 

Trate aur 33 688.703,70 124.774.829 24
Bilete de Banca 40.248.880 — i 65.023.709 24

Efecte predate Cassei spre în c a s a re . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 — — 3.496.155 80
Portofoliul român şi străin C en tra la . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33.523.614 65

n „ Sucursale şi Agenţii . 25 700.408 69 59.224.023 64
Efecte publ i ce. . . . 1 — _ ! 1 i.999.924 —

n fond de reservă s t a t u t a r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . | — — } 5,296.433 06
n „ amortis. imobil, mobilier şi maşini . . ! — 3.187.121 58

C upoan e . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 _ i 228.739 36
împrumuturi pe efecte publice I 1 . .'. | r  1 r 1 Sucuisale şi agenţii |

6.247.900
6.533.400 1 12.781.300

împrumuturi pe efecte publice in Cfc. Ct. Centrala,
Sucursale şi Agenţii . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 — — 16.775.167 22

Imobi e . . . . . . . . . . . . . . . . . . * — i 5 970.297 75
Mobili er şi maşini de im p rim erie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . j _ - 701 7* 9 ■'5
Dobânzi datorate, la împrumuturi pe efecte publice — 576.783 38
D eiuzde  libere — 99.807.534—
Diver; . ) Compt curent . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

) de v a l o r i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
71.803.644 
27.215 833

07
38 99.109.4" 7 45

11... ' — 494.178.375 41
p. Guvernator, EDGENID CăRAD/s. ! Ü 1 

i il !

Capital .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Fond de r e s e r v ă . . . . . . . . . . . . . . .

„ „ amorţi», imobil, mobilier
şi maşini . . . .  

Bilete emise de bancă
Bonuri de c a s s ă . . . . . . . . . . . . . .
Reescuntul semestrului viitor .
Depozite de re t ra s . . . . . . . . . . . . . .
Conturi cu ren te . . . . . . . . . . . . . . . . . .

DEBIT Profit si Perdere încheiat la
p. D irec to r  de legat la serv . Compt. N. VIŞ1MEANU.

31 Decemvrie 1908

Salariile personalului de a d m in is tra ţ ie . . . . . . . . . . . . . .
„ „ d e  im p r im e rie . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cheltuelr de administr., imp. (Centrala  . 402 74 !.99|, 
posite către Stat şi dif. taxe (Sucur. şi A g . 87.313.44(
Cheltuelr de imprimerie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Fondul amortisărei im o b i le lo r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

„ „ mobilierului şi maşin. de imprim
Lum inat şi în ă!c|<t. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Drepturi de p r e s a n t ă .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Material pentru fabricarea biletelor (uzat) .
Efecte în suferinţă: Smursale şi agenţii . . .
Beneficiu net lei 6221757 17 aparţinând:
Fond de rezervă Partea rez. de 2O°/0 as/lei 5501757,17 
Restul de lei 4401405,74 se va distribui:
2C°/0 Minist de finanţe partea cuv. Stat din benei | 

7°/0 Tant emele consiliului de administraţie şi cenzorii . | 
1 °/° Cassei de pensd şi ajutor a funcţionarilor îiăncii . j

7-v , I I  divi'dendâ de lei 50 de acţ. lei 1200000!
DlV ' e ) 9 0 1 l I  .  .  .  0 2  „ .

526 153150;
37 515'— j

! !i j
490.055143' 

2 222 05 
451 >0( I— I 
12 000! — 
29.377 >5  
23.770|—  
71.015186 
30.339135

1.100.351

880.281
308.098

44.014

1.267.449 04

43
li

14 
40
05

2688000
Dividend integral lei 162 de acţiune 
De repodat pentru anul v iitor.

3.888.000:-- ! 6.220.746jO 2 

1.01215
7.4b 9.206:2!

Soldul semestrului I  . .
Dobânzile portofoliului comercial 

şi diverse beneficii .
Trate şi remize şi diverse opera

ţiuni cu străinătatea . . . .  
Venitul efo telor publice

12.000.000
— — 26.380 304 79

1 - __ 3.863.598 OG
— — 299.312.580 —
— — 2.015.983 —
— — 335 818 95
— — 99.807.534 —

*

!

50.462 556 61

1

— 494.178.375 4lj

CREDIT _

2.795.138

2.216.877 
286 548

2.190 642|25

66

30
5 298.563

p. Guvernator. Eugenia Csrada.
|i 7 489.206

p. Director delegat la serv. contabilităţii, N. Yişineanu.
21

I ipografia A. Mureşianu, Braşov.


